

习近平总书记为首个全国生态日之际作出的重要指示引发强烈反响 行动起来,全面推进美丽中国建设

本报记者 郑亚丽 叶诗蕾



首个全国生态日主场活动8月15日在湖州举行,习近平总书记作出的重要指示精神,深深印刻在人们心中。

对照习近平总书记作出的重要指示,浙江各界人士反复研读学习,越深入越振奋。作为绿水青山就是金山银山理念发源地,浙江将以首个全国生态日为起点,全面推进美丽中国建设。

为人民增添更多福祉

我们为如何如此重视生态文明建设?习近平总书记在重要指示中强调,生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,是关系党的使命宗旨的重大政治问题,是关系民生福祉的重大社会问题。

“习近平总书记的重要指示,深刻阐述了生态文明建设的‘一个根本两个重大’的重要意义。”浙江农林大学生态文明研究院院长兼首席专家沈洪洪是生态文明领域专家,参与并见证了安吉生态日、浙江生态日以及首个全国生态日的诞生和演化。

沈洪洪表示,习近平总书记如此重视生态文明建设,不仅因其具有重大的生态意义和经济意义,而且具有重大的政治意义和社会意义。为此,保持加强生态文明建设的战略定力至关重要。他表示,在中国式现代化新征程中,既要坚持生态优先,做好生态环境的高水平保护,又要坚持绿色发展,助推产业经济的高质量发展,还要坚持生态惠民,实现生态产品的高质量转化,做到全体人民的共建共享。

“习近平总书记强调,生态文明建设是关系民生福祉的重大社会问题。对此,我们鲁家村深有感触。”安吉县递铺街道

鲁家村党委书记朱仁斌感慨地说。十多年前,鲁家村还是个贫穷落后的小山村,而今通过大力发展农事体验、乡村休闲等新业态,实现田园变景区、资源变资产、村民变股民,公司、村、家庭农场三方共营共利,村集体资产从不足30万元增长到近2.9亿元,老百姓的日子越过越红火。

眼下,鲁家村正在全力打造2.0版,对18个家庭农场进行提档升级,鼓励村民开民宿、做电商等。“我们要把这一关系民生福祉的重大社会问题落到实处,打造出更多宜居宜业和美乡村新样板,实实在在增加百姓的获得感。”朱仁斌说。

发展和保护并行

在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要高度关注什么?“注重同步推进高质量发展和高水平保护。”省发展规划研究院副院长兰建平注意到,在此前召开的全国生态环境保护大会上,习近平总书记深刻阐述了新征程上推进生态文明建设需要处理好的五个重大关系,其中排在首位的就是“高质量发展和高水平保护的关系”。

兰建平表示,新时代生态文明建设取得的成就举世瞩目,但也要看到生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。因此,新征程上,要把高水平保护和高水平发展有机统一起來,把绿色低碳作为高水平发展的“必要性指标”。在市场反馈上,也要有更明确的信号,比如对不符合绿色低碳要求的企业“一票否决”,而对于绿色低碳产品、技术、项目等,在保障和促进的过程中,要

首个全国生态日主场活动参会代表赴湖州多地调研

在湖州,他们看到了什么

本报记者 朱 承 叶诗蕾

就关停了3座采石场,实行封山育林。此后10多年来,又通过“一根管子接到底”“一把扫帚扫到底”,实现污水处理全纳管、垃圾分类全链条、厕所革命全覆盖,实现了从后进向示范的美丽蜕变。如今,五四村村美人和,项目纷至沓来,每逢假日,到处都是游客的欢声笑语。

同样经历蝶变的还有安吉县灵峰街道大竹园村,这个曾经连村干部工资都发不出的典型贫困村,如今村民已住进了让城里人羡慕的浙北风格民居,溪水从房前屋后潺潺流过,和5个水塘相连接,俨然一幅“家家畔水居、户户闻水声”的乡村画卷。

行走在村庄里,大家被眼前的一幕幕所吸引:村民家门口随处可见各种破陶罐、旧轮胎和塑料瓶等回收物制作而成的花盆,简单环保却充满巧思;几位摇着蒲扇散步的老人,拐进了转角的居家养老照料中心免费理发;扎着羊角辫的小姑娘跟随母亲,把垃圾分类好投进不同颜色的垃圾桶……“这里的垃圾分类,做得比我们的主城区还好。”一位来自长三角城市的参会代表忍不住感慨。

临行前,大竹园村的村歌《我的大竹园》萦绕耳畔,“青山抱村落,绿水绕田园。山庄戏流水,幸福来相伴……”

富民产业 “我看到美丽经济N种打开方式”

在首个全国生态日主场活动上,来自吉林省的参会代表陈伟学到了一个新词——“生态底色”。“我们吉林跟湖州很像,自然环境优美,都有着鲜明的生态底色。”陈伟说,这次走访湖州,她看到了“美丽经济”的N种打开方式。

一来到德清县莫干山镇仙潭村,大家就被村口的文创集市吸引住了。银杏树下,摆着瓷器、茶艺、农家手作等摊位,村民热情招呼着来往游客。一旁,年轻

才一体推进,深化科技创新体制机制改革,加快建设高水平大学,加强“卡脖子”技术攻关,增强创新驱动发展动能。五是打好外贸“稳拓调”和促消费组合拳,想方设法稳住传统市场、开拓新兴市场,调整优化产业结构、产品结构、市场结构,大力稳外贸稳外资,扩大高水平对外开放。六是扎实做好绿色低碳发展和能源保供稳价工作,加强重大能源项目建设,确保

“一锤定音”,向市场机制发出明确的导向信号,加快“双碳”目标的实现,促进产业和经济的高质量发展。

新征程上,不仅要注重同步推进高质量发展和高水平保护,还要以“双碳”工作为引领,推动能耗双控逐步转向碳排放双控。对此,天能控股集团董事长张天任自豪地说,公司之所以能够成长为新能源行业的领先企业,最根本的一条就是忠实践行绿水青山就是金山银山理念,夯实了企业高质量发展的根基,也取得了较好的经济效益、社会效益和环境效益。

这几年,天能的发展战略,关键词绕不开“双碳”。张天任表示,今后将按照习近平总书记的重要指示精神,准确把握“双碳”战略新机遇,全力培育动力电池、储能系统两大千亿级产业生态圈,全力构建“铝+锂”全生命周期管理的闭环产业链,为促进绿色低碳发展贡献民企力量。

共建清洁美丽世界

在山区县景宁,澄照乡三石村党总支书记陈兴和第一时间学习了习近平总书记的重要指示精神,难掩激动心情。

“做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者”,习近平总书记的重要指示让陈兴和思绪翻涌。茶叶是景宁当地的特色产业,2005年8月,时任浙江省委書記习近平同志特意到这里考察,叮嘱村干部“好好发展这个生态产业”。这些年,按照习近平总书记的嘱托,村里形成了集种植、加工、销售于一体的产业模式,绿意连绵的茶山也富了村民的口袋。

“我看到新空间在乡村生长”

的吉他手拨动琴弦,轻轻哼唱民谣,浓郁的文艺气息扑面而来。

“市集对面就是我们的文杏里书房,由仙潭老村委会建筑改造而成,集书吧、展览、文创、茶饮、会议及户外活动于一体,可以与周边民宿形成互动,进一步带动客流量。”仙潭村党总支书记、村委书记沈沈蒋荣向记者介绍,“目前我们村共有166家特色精品民宿、14家餐厅、7家咖啡馆和3家露营基地,仅去年就吸引15万人次的游客。”

“没想到村庄业态这么丰富。”陈伟举着相机,不断拍照。

“自‘千万工程’启动以来,我们每十年谋定一个发展方向,前十年环境治理,后十年产业发展。”沈蒋荣说,眼下,仙潭村正整合周边两个行政村资源,以“村集体出资源、国企出资金”的方式,全面发展旅游、农业、文创等特色富民产业,实现民宿单一产业向构建一体化乡村文旅产业生态圈迭代。2022年,仙潭村年人均收入达到5.6万元。

年轻的“合伙人” “我看到新空间在乡村生长”

来自四川的参会代表吴兰惊讶地发现,与大部分中国的农村不同,安吉余村的年轻人很多,村子里生长出许多创意无限的新空间。

眼前是一个由旧厂房改造的余村印象青年图书馆,内设书籍阅览、乡村文创、教育研学等多个功能区。地下一层则是一个乡村国漫美学空间——“美在余村国漫咖啡体验馆”,如今也成为国漫爱好者的打卡点。在图书馆周围,许多捧着咖啡杯、拿着吉他的年轻人在草坪上惬意欢笑。

“来余村做宝藏青年”“脚步丈量不了的地方,书籍可以”“要实现财务自由,先实现草坪自由”……在余村的创意空

间里,脑洞大开的文案和设计让人惊艳,一位来自北京的参会代表认真地挑选了一张明信片留作纪念,村子透着的青年朝气令她感到振奋。

“这是一种宜居宜业、共创共建的青年发展型乡村,体现了一种高质量的生态文明。”看着眼前这片美丽乡村逐渐成为年轻人的梦想承载地,吴兰倍感振奋。“美好的生态吸引人,宜居的氛围留住人,人的创造力又让更多可能性在这里迸发。”她想带更多的父老乡亲来湖州取经。

人不负青山,青山定不负人。在湖州,参会代表看到了这句话的真正含义。

“我们准备发展茶文旅,把当地资源充分利用起来。”陈兴和表示,习近平总书记的重要指示精神,让他更加坚定信心,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者。

在“身体力行、久久为功,为共建清洁美丽世界作出更大贡献”方面,衢州这些年作了大胆探索。目前,衢州已经建立工业、农业、林业、能源、建筑、交通、居民生活等七大领域的碳账户215.2万个,并将其应用到政府治理、金融支持、科技服务等各个方面。其中,光是碳账户金融,就撬动了559家规上企业减碳459.34万吨。

衢州市发改委资源与环境处处长刘红飞表示,今后他们将依托个人碳账户,联合互联网头部企业和市内主要商贸企业,发起绿色低碳生活(消费)共同行动,让低碳者在购物消费等场景处处享受折扣权益,并建立绿色低碳生活引导和促进机制,让人人参与减碳。同时,依托企业碳账户,引导100家企业参与绿色低碳示范工程,实施100个绿色低碳重点项目,撬动1000亿元左右绿色低碳投资,并成立碳标识共同行动企业联盟,让全社会行动起来,共同建设清洁美丽世界。

共建清洁美丽世界,离不开一批投身绿色低碳发展的企业,位于安吉的能链智电便是其中之一。能链智电创始人、CEO王阳表示,习近平总书记的重要指示精神让他们更加坚定要走绿色发展之路,今后将继续发挥好新能源行业“连接器”的作用,不断提高全球交通能源网络的稳定和效率,持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型。

“城市有的,余村都有;城市没有的,余村也有。”余村村党支部书记汪玉成自豪地告诉参会代表,2022年7月,余村所在的安吉县天荒坪镇创新推出“余村全球合伙人计划”,不仅邀请全球友村带着项目、创意来到余村,还联动周边3个乡镇的下辖24个行政村一起打造高能级、现代化、国际范的大余村。

如今,仅余村就有1.5万平方米的空间正在盘活,当地还把绿道、咖啡馆、文旅驿站等打造成3000多个“大自然的工位”,年轻人不仅可以到乡村旅游、生活,更可以创业、办公。

守护住绿水青山,迎来了青春力量。在五四村,一幢纯白色的简约小楼吸引了大家的注意,孙国文介绍,这是“木芽乡村青年创客空间”。“木芽”意为“新生的萌芽”。随着乡村旅游产业的发展壮大,民宿产业链的日趋完善,不少优秀的年轻人扎根乡村。从项目设计到管理运营,“木芽”贯彻“科技进乡村、资金进乡村,青年回农村、乡贤回农村”的“两进两回”机制,为年轻人的乡村创业梦提供全方位综合服务,自2019年创立以来已孵化企业12家,今年一季度总产值达6000万元,激活了村庄发展的新动能。

“这是一种宜居宜业、共创共建的青年发展型乡村,体现了一种高质量的生态文明。”看着眼前这片美丽乡村逐渐成为年轻人的梦想承载地,吴兰倍感振奋。“美好的生态吸引人,宜居的氛围留住人,人的创造力又让更多可能性在这里迸发。”她想带更多的父老乡亲来湖州取经。

人不负青山,青山定不负人。在湖州,参会代表看到了这句话的真正含义。

“我们准备发展茶文旅,把当地资源充分利用起来。”陈兴和表示,习近平总书记的重要指示精神,让他更加坚定信心,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者。

在“身体力行、久久为功,为共建清洁美丽世界作出更大贡献”方面,衢州这些年作了大胆探索。目前,衢州已经建立工业、农业、林业、能源、建筑、交通、居民生活等七大领域的碳账户215.2万个,并将其应用到政府治理、金融支持、科技服务等各个方面。其中,光是碳账户金融,就撬动了559家规上企业减碳459.34万吨。

衢州市发改委资源与环境处处长刘红飞表示,今后他们将依托个人碳账户,联合互联网头部企业和市内主要商贸企业,发起绿色低碳生活(消费)共同行动,让低碳者在购物消费等场景处处享受折扣权益,并建立绿色低碳生活引导和促进机制,让人人参与减碳。同时,依托企业碳账户,引导100家企业参与绿色低碳示范工程,实施100个绿色低碳重点项目,撬动1000亿元左右绿色低碳投资,并成立碳标识共同行动企业联盟,让全社会行动起来,共同建设清洁美丽世界。

共建清洁美丽世界,离不开一批投身绿色低碳发展的企业,位于安吉的能链智电便是其中之一。能链智电创始人、CEO王阳表示,习近平总书记的重要指示精神让他们更加坚定要走绿色发展之路,今后将继续发挥好新能源行业“连接器”的作用,不断提高全球交通能源网络的稳定和效率,持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型。

“城市有的,余村都有;城市没有的,余村也有。”余村村党支部书记汪玉成自豪地告诉参会代表,2022年7月,余村所在的安吉县天荒坪镇创新推出“余村全球合伙人计划”,不仅邀请全球友村带着项目、创意来到余村,还联动周边3个乡镇的下辖24个行政村一起打造高能级、现代化、国际范的大余村。

如今,仅余村就有1.5万平方米的空间正在盘活,当地还把绿道、咖啡馆、文旅驿站等打造成3000多个“大自然的工位”,年轻人不仅可以到乡村旅游、生活,更可以创业、办公。

“木芽”意为“新生的萌芽”。随着乡村旅游产业的发展壮大,民宿产业链的日趋完善,不少优秀的年轻人扎根乡村。从项目设计到管理运营,“木芽”贯彻“科技进乡村、资金进乡村,青年回农村、乡贤回农村”的“两进两回”机制,为年轻人的乡村创业梦提供全方位综合服务,自2019年创立以来已孵化企业12家,今年一季度总产值达6000万元,激活了村庄发展的新动能。

浙江书法院在良渚开院

本报杭州8月16日讯(记者李娇伊)8月16日,由省委宣传部指导,省文联、杭州市余杭区委、余杭区政府主办的浙江书法院开院仪式暨浙江书法院开院特展在余杭良渚举行。

2022年11月1日,在省委、省政府的高度重视,省委宣传部的精心指导及省委交办的关心支持下,省文联成立了浙江书法院。此后,在省委宣传部的指导协调,余杭区委、区政府的支持下,浙江书法院选址落户余杭。其间,余杭区委、区政府以浙江书法院落户余杭为契机,将浙江书法院列为“良渚文化大走廊”建设的重点共建项目,高效推动项目落地建设。

当天,浙江书法院以“东南形胜·

我省加强预防性重点产业合规体系建设

本报讯(记者 万笑影 通讯员刘枚)记者从8月16日召开的全省预防性重点产业合规体系建设工作推进会上获悉,我省将牢牢把握“预防性”工作定位,加快编制“小快灵”合规指引,有序建设“社会化”合规中心,积极培育“示范性”标杆企业,着力完善“全流程”配套机制,不断加强预防性重点产业合规体系建设。

作为法治化营商环境建设的重要抓手,预防性重点产业合规体系建设聚焦产业发展面临的涉法问题,强化高频涉法风险预防的行政指导和

浙江环保设施单位开放数量全国第一

本报杭州8月16日讯(记者胡静漪 通讯员 李筱盼)16日,长三角青少年环保设施向公众开放和生态环境教育基地观摩活动在杭州启动。

“我们推动各地美丽乡村、绿色企业、科普场馆向公众开放,有助于公众详细了解环保原理和生态知识,增进对生态文明建设的理解。”省生态环境宣教中心相关负责人说。自2011年起,浙江每年创建省级生态文明教育基地,截至目前,共命名12批、278家省级生态文明教育基地;自2017年起,增设环保设施向公众开放单位,截至目前,共推动全省159家环保设施单位向公众开放,开放数量位居全国

对口援疆 19省市非遗展要来了

浙江 15个项目将亮相阿克苏

本报阿克苏8月16日电(记者陆斯超)记者16日从新疆维吾尔自治区文化和旅游局获悉,由文化和旅游局、新疆维吾尔自治区人民政府主办的2023“新疆是个好地方”对口援疆19省市非物质文化遗产展,将于8月23日至27日在浙江省对口支援的新疆阿克苏地区举办。

“新疆是个好地方”对口援疆19省市非物质文化遗产展,已于2021年、2022年在乌鲁木齐成功举办两届,本届非遗展系首次走进阿克苏地区。非遗展将以“文化的瑰宝 人民的非遗”为主题,以“非遗+展演”“非遗+文创”“非遗+旅游”“非遗+科技”等为主要内容,多层次、全方位、立体式讲好中国故事,推动非遗不断融入现代生活、促进群众共享。

深刻认识生态文明建设的重要地位

(上接第一版)

深刻认识生态文明建设的重要地位,才能感受美丽中国建设巨大成就来之不易。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推进生态文明建设的决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设的成就举世瞩目。20年前,习近平同志为浙江量身打造了作为省域发展全面规划和顶层设计的“八八战略”,把打造“绿色浙江”、创建生态省作为重要内容。2005年8月15日,习近平同志在湖州安吉考察时,又前瞻性地提出绿水青山就是金山银山理念。20年来,浙江上下咬定青山不放松,连续实施五轮“811”专项行动,建成全国首个生态省,实现了从环境整治向美丽浙江的历史性跃迁。这些成就的取得,归根结底在于以习近平同志为核心的党中央加强党对生态文明建设的全面领导,把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,并建设出一系列重大战略部署。

今后5年是美丽中国建设的重要时期。让我们以此次全国生态日主场活动为契机,进一步增强模范践行习近平生态文明思想的政治自觉,把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和中央、省委部署上来,在深入实施“八八战略”中把握浙江打造成生态文明绿色发展标杆之地、

宋韵之江”为创作主题举办开院特展,特别选取首届“之江书法双年展”中的家和文韵2个板块部分内容,邀请在浙的书法院顾问和特聘研究员参与创作作品40余件,借此礼赞和宣传浙江,彰显浙江书法院助力打造省域品牌、打造高水平文化强省、在建设中华民族现代文明上展现浙江书法的使命担当。

接下来,浙江书法院将以此为新的起点,准确把握新时代新征程历史方位,团结凝聚浙江书法名家精英,进一步挖掘浙江书法历史文化的新资源,进一步发挥浙江书法领先发展的新优势;努力在精品创作上锻造传世佳作,在学术研究上深耕书学传统,在名家培养上打造书法浙军,在艺术典藏上拓展路径方法。

法律服

务,以期让企业在合法合规中提高竞争力,以增值合规服务助力产业高质量发展。今年以来,我省试点地区先行先试,非试点地区及时跟进,合规理念深入人心、工作思路日益清晰、推进机制不断完善,工作成效初步显现。

根据部署要求,到2023年底,我省将形成不少于20个重点产业合规指引;到2027年底,实现我省重点产业合规指引全覆盖。近期,我省将出台《关于加强预防性重点产业合规体系建设的指导意见》。

去年8月17日,长三角三省一市生态环境厅(局)共同成立长三角区域生态环境宣传教育联盟。今年,浙江省生态环境厅牵头组织、三省一市共同推动开展本次活动,让互帮互学的宣教合作更为紧密。“我们希望与生态环境保护 and 生态文明建设的

热情,真正让生态环保意识在校园里生根发芽。”省生态环境厅党组成员、副厅长麻胜聪说。

作为对口支援阿克苏地区的浙江省,精心组织富有浙江特色的缙绣、陶塑、发绣、黄杨木雕、细纹刻纸、彩石镶嵌、平阳木偶戏、平阳漆器等15个非遗代表性项目参加展览展示,生动呈现浙江非遗保护成果,传播弘扬优秀传统文化。

浙江展区以“诗画浙江 瓯越江南”为主题,展区面积约84平方米,以青绿色和科技蓝为主色调,突出江南地方特色。展区除设有非遗传承人展示会客场所、木偶戏展演区域、签名墙外,还特别设计了蝴蝶主题的艺术装置,讲述浙江传统民间故事“梁祝”。浙江展区隔壁就是阿克苏展区,两个展区之间没有隔离墙,设置有代表着阿克苏特产的苹果树,意味着两地合作紧密、成果丰硕。

深刻认识生态文明建设的重要地位,才能更加笃信笃行习近平生态文明思想。习近平总书记坚持把马克思主义基本原理同中国实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新,提出一系列新理念新思想新战略,形成了以绿水青山就是金山银山理念为核心的习近平生态文明思想。浙江生态文明建设的突出成就,恰是这一科学理论结出的实践之果。循迹溯源,我们更加要不断增强学深悟透、对标对表的高度自觉,更加坚定地自觉地用习近平生态文明思想武装头脑、指导实践、推动工作。

今后5年是美丽中国建设的重要时期。让我们以此次全国生态日主场活动为契机,进一步增强模范践行习近平生态文明思想的政治自觉,把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和中央、省委部署上来,在深入实施“八八战略”中把握浙江打造成生态文明绿色发展标杆之地、

作为对口支援阿克苏地区的浙江省,精心组织富有浙江特色的缙绣、陶塑、发绣、黄杨木雕、细纹刻纸、彩石镶嵌、平阳木偶戏、平阳漆器等15个非遗代表性项目参加展览展示,生动呈现浙江非遗保护成果,传播弘扬优秀传统文化。

浙江展区以“诗画浙江 瓯越江南”为主题,展区面积约84平方米,以青绿色和科技蓝为主色调,突出江南地方特色。展区除设有非遗传承人展示会客场所、木偶戏展演区域、签名墙外,还特别设计了蝴蝶主题的艺术装置,讲述浙江传统民间故事“梁祝”。浙江展区隔壁就是阿克苏展区,两个展区之间没有隔离墙,设置有代表着阿克苏特产的苹果树,意味着两地合作紧密、成果丰硕。

深刻认识生态文明建设的重要地位,才能更加笃信笃行习近平生态文明思想。习近平总书记坚持把马克思主义基本原理同中国实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新,提出一系列新理念新思想新战略,形成了以绿水青山就是金山银山理念为核心的习近平生态文明思想。浙江生态文明建设的突出成就,恰是这一科学理论结出的实践之果。循迹溯源,我们更加要不断增强学深悟透、对标对表的高度自觉,更加坚定地自觉地用习近平生态文明思想武装头脑、指导实践、推动工作。

今后5年是美丽中国建设的重要时期。让我们以此次全国生态日主场活动为契机,进一步增强模范践行习近平生态文明思想的政治自觉,把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神和中央、省委部署上来,在深入实施“八八战略”中把握浙江打造成生态文明绿色发展标杆之地、

(紧接第一版)二是大力培育“415X”先进制造业集群,提升制造业集群竞争力,推动传统产业转型升级,加快建设全球先进制造业基地。三是千方百计激发民间投资活力,坚决落实中央民营经济31条政策,坚决打破“卷帘门”“玻璃门”“旋转门”,大力营造公平竞争环境,让民间资本“想投、敢投、放心投”。四是加快建设“315”科技创新体系,坚持教育、科技、人